



冬日海口，暖意融融。在琼山区椰海大道与新大洲大道交叉口的椰新园内，孩子们的欢笑声此起彼伏，健身步道上身影跃动，景观长廊前市民驻足流连。

“以前这一片环境比较差，现在变成了小公园，有花有树有健身设施，每天来散步，心情很愉悦。”12月13日，市民张燕带着孩子在这个新建的“口袋公园”里玩耍，脸上洋溢着满足的笑容。

张燕的幸福感，是海口市“口袋公园”建设取得成效的生动写照。记者从海口市城市管理局获悉，作为海南2025年10项省级民生实事项目的重要组成部分，今年海口新建改建10个“口袋公园”。其中，6个新建，分别是海风园（燕鸣园）、书香园、椰新园、塔光园、甸昆园、江东白驹口袋公园；4个改建，分别是丽晶园、金龙小憩、振发小游园、民生园。当前10个“口袋公园”已全部建成开放，共新增公园面积约43807.69平方米。截至目前，全市“口袋公园”数量已达180个，“推窗见绿，出门入园”正从城市远景逐渐变为市民的日常生活。

□本报记者 龙易强/文 康登淋/图

## 方寸之美 幸福之园 ——海口“口袋公园”点亮城市微空间

A 变废为宝

城市边角地的绿色新生

在寸土寸金的现代都市中，如何为市民创造更多绿色休闲空间？海口的答案是：向城市边角地要空间，让每一寸土地都焕发生机。

“在‘口袋公园’选址上，我们优先利用城市边角地、闲置地和零碎空间，特别注重弥补公园绿化活动场地的服务盲区。”近日，海口市城市管理局规划发展科科长张曦介绍，通过充分挖掘城区内的边角地、空闲地、拆违腾退土地及其他可利用空间，海口构建起布局均衡、配套合理的城市公园体系。

位于国贸路和金龙路交汇转角处的金龙小憩公园，面积约6100平方米，周边商业楼宇林立，居民区密集，人流车流量大。今年7月启动改造后，公园里新建940米彩色沥青环形步道，增设儿童沙池、花池坐凳、节能夜灯等设施。“这里原有的公厕，我们用绿篱进行了艺术化遮挡，提升整体美观度。”龙华区园林管理局副局长张琪介绍，这种精细化改造让曾经的“尴尬角落”变成了受欢迎的休闲空间。

位于世纪大桥桥头的甸昆园，原为连接“天空之山”驿站、白沙门公园等景点的主要道路节点。去年受台风影响损毁严重，如今通过增植遮荫乔木、完善照明系统等改造，打造成集“生态共享、便民友好、社区互联”于一体的高品质空间。美兰区民生园的改造则体现了对城市记忆的尊重。这个已陪伴附近居民近20年的公园，去年受台风影响也损毁严重。改造中，设计团队尽可能保留原有树木，“既省钱又留住了居民的乡愁。”代建单位项目负责人邢明说。

江东白驹口袋公园内，一座米白色清凉驿站成为园区亮点。驿站内配备桌椅、微波炉、急救包等便民设施，为环卫工人、外卖配送员等户外劳动者提供休息、充电等暖心服务。海燕小学新校区大门两侧的海风园（燕鸣园），则解决了家长接送孩子的等候难题。“这里以前黄土裸露，看起来脏乱，今年建成小公园后，不仅环境变好了，我们接孩子也有地方休息了。”市民王先生的感受，代表了许多家长的心声。

▶在秀英区丽晶园内，葱郁的绿植错落分布，整洁的步道与园林相映成趣。



▶家长带  
着小朋友在龙华  
区金龙小憩公园  
内散步游玩。



▶市民在美  
兰区民生园里悠  
然散步。



## B 共建共享 居民参与绘就“理想公园”

“公园怎么建，居民说了算。”在海口“口袋公园”建设过程中，这不仅是一句口号，更是贯穿始终的行动指南。今年海口创新性构建“居民全程参与、意见全程采纳、成果全程共享”的共建模式，从项目启动之初，便通过现场公示、网络宣传、问卷调查等多渠道发布征集信息，邀请居民深度参与设计构思、功能规划、设施配置等各个环节。

秀英区丽晶园改建前，秀英区园林管理局通过12345市民热线、微信公众号等渠道，广泛收集民意，收到“消除湿滑隐患”“增设休憩设施”“解决照明不足”“增加儿童空间”等4大类20余条意见建议。经过专家论证，这些合理建议大多被纳入改造方案，有效解决了居民“行路难、休憩难、活动难”等问题。

在书香园的设计阶段，琼山区园林管理局联合街道、社区召集居民代表座

谈，通过线上线下多种方式全面征集意见。“增加座椅、健身器材、照明夜灯，不建大广场……”该局工作人员刘若婵手中的“意见清单”上，16条核心诉求全部来自群众，并在建设中认真落实。

振发小游园的改造更是体现了全龄友好理念。公园根据居民需求划分为南北两区：北区设置棋牌角、小广场，成为中老年人的休闲乐园；南区建设儿童乐园、健身区，适合亲子家庭活动。“公园不大，但是切实为群众提升了生活品质，群众的幸福感、获得感提升了。”凤翔社区居委会主任周春燕说。

近年来，海口鼓励单位和个人通过“认建认养”等方式参与“口袋公园”的选址、设计、建设和养护管理，形成了政府主导、社会参与、居民共治的长效机制。这种参与式治理模式，让市民从“旁观者”变为“建设者”和“管理者”，增强了社区凝聚力，改善了邻里关系。

## C 一园一品 文化赋能避免“千园一面”

行走在海口各个“口袋公园”，不难发现每个都有独特的主题与故事。这正是海口坚持“一园一主题”建设理念的成果——让每座公园都有记忆点，满足市民多样化需求。

“在‘口袋公园’建设过程中，我们注重文化赋能，将地方特色文化元素融入设计中，使公园成为传承地方文化的‘微展厅’。”张曦介绍，在今年的建设中，设计方案要求巧妙利用海口历史文脉，建设体现地域特色的园林小品，鼓励建设适度的、能体现地域历史文化和城镇特色的园林小品建筑，传承、弘扬优秀传统、地域文化，提升城市公园文化内涵，使公园成为文化传播的重要场所，成为人民群众的精神乐园。

琼山区今年建设的4个“口袋公园”各具特色：书香园聚焦文化赋能，

通过书卷墙、点位阅读等设计，将海瑞、丘濬等琼山历史名人的故事生动呈现；椰新园突出“党建+统战”，配套清凉驿站为户外劳动者提供一站式服务；振发小游园主打“低碳”，铺装采用建筑废料再生砖，夜间照明全用光伏庭院灯；塔光园则以“明昌塔”为IP，用诗歌、砖瓦、飘带线条重现“琼州第一塔”的千年韵味。

截至2024年底，海口市建成区面积为226.85平方公里，建成区绿地面积9148.12公顷，绿地率40.33%；建成区绿化覆盖面积9758.12公顷，绿化覆盖率43.02%；城市公园绿地面积2639.31公顷，人均公园绿地面积12.1平方米。“到2027年，我们还将建设20个‘口袋公园’，为市民提供更多家门口的优质绿色空间。”张曦说。

## 记者手记 在街角巷尾， 遇见城市的温度与笑容

□本报记者 龙易强

“口袋公园”虽小，却是检验城市治理水平的“试金石”，承载着市民对美好生活的向往。穿行在海口的大街小巷，不经意间就会与一方绿意撞个满怀。这些微空间，正以润物细无声的方式，重塑着城市肌理，温暖着市民日常生活。

基础设施配套的完善，是“口袋公园”好用的前提。在公园建设中，应该坚持以需求为导向的规划。建设前应深入社区调研，分析不同区域的人口结构、活动规律，针对性地配置设施。如学区周边增设家长等候区，老小区附近加强适老化设计，商业区考虑上班族午休需求，让每座公园都“量身定制”。此外，无障碍设施的细化也不容忽视，除了平缓的通道，还可增设无障碍扶手、低位洗手台等，让残障人士、老年人等特殊群体能便捷使用公园设施。

突出个性特色，是“口袋公园”耐看的关键。采访中，琼山区“一园一主题”的建设理念让人印象深刻。这也提醒我们，“口袋公园”建设要避免“千园一面”，不能简单堆砌绿植和设施。要深入挖掘公园所在区域的历史文化、地域特色和社区氛围，将本土元素巧妙融入设计中。比如，商圈周边的“口袋公园”可融入现代时尚元素，增设创意雕塑、灯光景观；学校周边的可突出科普教育功能，设置自然知识展板、植物标识牌等。

同时，还应积极探索“公园+”的融合模式，让“口袋公园”成为社区文化的载体。如可嵌入智能设施如充电桩、WiFi热点、应急求助系统等，也可以与周边商铺联动，打造“公园休闲消费圈”，提升空间活力，让这些“方寸之绿”始终保持生机与活力，真正成为居民家门口的“幸福空间”。

在琼山区书  
香园中，家长带着  
孩子在文化长廊  
里游览。